

从“路遇危难施以援手”到“主动担当扶危济困”—— “省最美志愿者”曾庆雄的助人之路

邵阳日报记者 王朝帅

3月10日18时许,曾庆雄开车回家途经市区雪峰大桥,看到前头堵成一团。原来,有个女孩正坐在护栏外,双腿悬空,随时都会跳下去。随即,曾庆雄穿上救生衣跑去劝导,诉说着自己有个跟她一样大的女儿。女孩听着,流下了泪水。曾庆雄接着耐心劝她别做傻事,一霎间,他上前一把抱住女孩。最后,数人合力将轻生女孩拉了回来……

曾庆雄一着急说话,就结结巴巴。他有一张严肃的脸,身高一米六,皮肤黝黑。他说,他没干出过什么惊天动地的大事,只是做了30多年的好事善事。那名女孩,是他救的第12个人。

3月5日,得知自己被评为“2024年度湖南省最美志愿者”时,曾庆雄还在做志愿服务。那天回到家,他在卧室里翻看起桌子上的一大摞志愿服务荣誉证书时,上初三的女儿突然走来对他说:“爸爸,你被评为了湖南省最美志愿者,我要向你学习。”

●心底有颗善良的种子

1975年2月,曾庆雄出生在武冈市荆竹铺镇曹岭村冷菜坪。小时候的曾庆雄很是调皮,父亲送他学过武术。

一天放学,曾庆雄在路上看到一个挑着扁担的老汉。老汉60来岁,挑了两袋化肥往家里走,累得汗流浹背。曾庆雄看老汉是邻居,主动帮他挑。回去的路多是坡,曾庆雄在前头挑化肥,老汉跟在后头走。帮老汉把化肥挑进房子里时,曾庆雄累得气喘吁吁。一天,曾庆雄爷爷听老汉提起孙子的善举,高兴地竖起大拇指鼓励他。曾庆雄的父亲对他说:“这种做法非常好,以后你要经常做。”

曾庆雄得到了爷爷、父亲的肯定,心里乐得找不着北。他从小看着爷爷、父亲帮邻居犁田、挑谷子,自然想成为像他们那样热心肠的人。

1993年前后,曾庆雄在武冈市某成人中专读书。有一回跑步,他狠狠摔在地上,导致右脚骨裂。在曾庆雄右脚近2个月的恢复过程中,室友给他打饭、搓澡,背他上厕所。有个女同学,还帮他洗了衣服。肖致国、曾奎、向小平、刘治远、彭海英……那时的曾庆雄不会知道,多年以后,年过半百的他仍然会时常念叨他们的名字。

从前都是帮助别人,被他人施以援手后,曾庆雄从心底给自己打气,要把助人为乐精神继续发扬下去,还要做得更好。

●帮助他人时别忘了自己

2004年,曾庆雄在市区成为一名司机。帮乘客找回车内遗失物、送路边等不到车的老人回家、帮忙寻找走失的小孩……相比学生时代,他的热心肠长了“好几截”。因做的好事多,他在2006年7



▲扛着发动机准备开展义务巡河的曾庆雄。

月被评为“邵阳市首届‘十佳’文明的士司机”。第二年,他又拿了这一荣誉。

但在2013年,一个阳光明媚的下午,曾庆雄差点因为做好事摊上麻烦。那天,一个70来岁的老汉坐在大祥区学院路的铁路桥下,满身是血。开车经过的曾庆雄为老汉止了血,并把老人送去邵阳市第二人民医院,还垫付了500多元医药费。等老汉喝了酒的儿子赶到医院,直说是曾庆雄开车撞了老汉:“如果不是你撞的,你会这么好心?”

老汉儿子的反问让曾庆雄哑口无言,他只能拨打110找警察主持公道。其他司机听曾庆雄说了情况,有几人急忙跑去医院作证。后警察询问了老汉,得知了真相。随即,老汉儿子被警察批评教育了一番,并给曾庆雄道了歉。

那天,离开医院的曾庆雄想了很久,有些后怕。不过,他很快又想起要一直做好事的决心。曾庆雄决定,以后要先保证自己安全了,再去帮助他人。

●与志同道合者携手前行

2016年夏天,一个晴朗的周六,曾庆雄开着车经过双清公园,却没注意到公园边上正有两个学生在资水沿岸嬉

戏。他想着夏季容易出现落水者,平时总在车里带了防溺水的救生装备。当天晚上,曾庆雄得知双清公园附近溺亡了两个学生的消息后,十分自责。“要是我当时看到那两个学生就好了。”那一刻,曾庆雄意识到,一个人的力量是渺小的,如果有一个做好事的团队,哪怕有一名成员发现了当时情况,就能及时救人。

2018年1月1日,经过多年筹备,邵阳市红十字水上救援志愿者协会挂牌成立。曾庆雄以常务副会长的身份继续做好事,后面他又当了会长。自那时起,他不仅去帮助需要帮助的人,还策划了多起志愿活动,如义务巡河、爱心送考等。曾庆雄在会员们入会时就强调,一定要先保护自己,再去救助他人。

截至2024年,曾庆雄先后组织了520多次巡河,志愿服务时长突破9200小时。曾庆雄还担任了邵阳市“民间河长”,推动成立邵阳市红十字保护母亲河志愿者协会。

从“路遇危难施以援手”到“主动担当扶危济困”,30多年来,曾庆雄因帮助他人深受鼓舞,又因被人误会心有余悸,但他始终跳动着一颗助人为乐的赤子之心。

因“行走姿势异常”被多家权威医疗机构确诊为“Ullrich肌营养不良症”,并通过基因检测明确病因。然而,该保险公司以“未按合同要求进行肌肉活检”及“疾病属于遗传性免责情形”为由拒赔。贾某桐的法定代理人郑某遂向法院提起诉讼。

该案经大祥区人民法院一审判决、市中级人民法院终审判决:某保险公司向贾某桐支付保险金100万元(含重大疾病保险金50万元、特别关爱金50万元)。

全隐患较大。

邵阳市生态环境保护志愿者联合会会长李志明表示,他曾多次打电话向12345热线和双清区政府反映此路段交通拥堵情况和市民建桥诉求。李志明介绍,志城学校受区域地理条件影响,这里的道路无法延伸拓宽,可以考虑在红旗渠两岸架设一座步行桥以缓解此处交通拥堵问题。修建步行桥不仅服务学生群体,也可成为连接红旗渠两岸社区的公共纽带,促进居民日常交流与社区资源共享,助力构建“15分钟便民生活圈”。

投保人确诊重症,保险公司拒赔

法院判决:保险公司承担保险责任

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 何芳)近日,市中级人民法院二审审理了一起人身保险合同纠纷案,支持被保险人诉请,判决保险公司承担保险责任。

原来,2022年1月,郑某连为其年幼的

女儿贾某桐向某保险公司投保“某重大疾病保险(庆典版)”,保额50万元,附加重大疾病特别关爱金50万元。保险合同约定,若被保险人确诊“严重肌营养不良症”,该保险公司需支付保险金。2023年,贾某桐

双清区志城学校门口道路狭窄,学生上下学存在安全隐患

市民呼吁:架设一座便民步行桥

邵阳日报讯(记者 伍洁)“通往双清区志城学校的道路狭窄,每天上学放学时段这里被机动车堵得水泄不通,孩子每天在车流中穿行存在较大的安全隐患。”3月12日,家住双清区建设南路的赵女士向本报反映。

赵女士介绍,双清区志城学校现有

2000多名学生,去年这里还新增了双清区第二幼儿园,每天有近3000名学生在这里上下学。而通往志城学校门口的道路十分狭窄,仅有两车道,每天早上和下午接送孩子的车辆络绎不绝,造成上下学高峰期交通拥堵严重。许多步行的学生每天在车流中“见缝插针”,像“闯关”一样避让车辆,安

社会之声

周刊

SHEHUIZHISHENG

你问我答

红绿灯显示异常,找谁解决?

2月21日,有市民反映,起,无法正常指引车辆通过。在双清区宝庆东路与昭阳路交叉口,有一个红绿灯显示异常,红灯与黄灯同时亮。红绿灯出毛病,该找谁解决呢?

记者答复

据《中华人民共和国道路交通安全法(2021修正)》第三十条规定,道路出现坍塌、坑洼、水毁、隆起等损毁或者交通信号灯、交通标志、交通标线等交通设施损毁、灭失的,道路、交通设施的养护部门或者管理部门应当设置警示标志并及时修复。公安机关交通管理部门发现前款情形,危及交通安全,尚未设置警示标志的,应当及时采取安全措施,疏导交通,并通知道路、交通设施的养护部门或者管理部门。

市公安局交通警察支队工作人员表示,如果市民在日常开车出行中遇到上述红绿灯故障问题,需要拍摄好照片,记录详细地址,再前往当地交警支队的设施大队报备处理。或者,市民也可以拨打12345热线寻求帮助。

记者了解到,该市民在拨打12345热线后,热线工作人员及时向市公安局交通警察支队派发了工单。经交警部门信号灯维护人员现场勘查,双清区宝庆东路与昭阳路交叉口交通信号灯北方向黄灯显示异常,已于2月24日维护完成,恢复正常使用。

(邵阳日报记者 王朝帅 通讯员 李雯)

学雷锋护资水 “河小青”在行动

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 谢志峰 刘恩权)3月11日上午,北塔区委社工委、团区委、状元红志愿服务联合会联合开展“弘扬雷锋精神,守护碧水清流”主题志愿服务活动。

当日,130余名志愿者身着统一的志愿者背心,组成“河小青”队伍,共同为守护母亲河贡献青春力量。队伍中,既有状元红水上救援队的队员,也有邵阳学院的大学生和状元中学的青少年。

“河小青”们热情如火,手持垃圾钳和垃圾袋,兵分两路,沿着状元社区至观音庵社区的河岸线,仔细清理地面的烟蒂、落叶、槟榔渣等垃圾。经过他们的一番努力,河道沿岸焕然一新。随后,“河小青”们又走进西湖桥社区新时代文明实践广场,向居民发放环保宣传册,传递绿色文明理念,呼吁全社会共同参与,携手打造美丽、和谐、宜居的生态环境。

“多运动,多吃菜,是我的长寿秘诀”

文/图 邵阳日报记者 王朝帅



▲杨艳娥老人和她编织的手工作品。

家住双清区邵阳碧桂园小区的95岁老人杨艳娥颇具“传奇”色彩。年轻的时候,杨艳娥爱好广泛,喜欢唱歌跳舞、打拳舞剑。退休后,她也始终闲不住。3月11日,记者来到她家,探究她丰富多彩的退休生活,以及长寿秘诀。

见到杨艳娥老人时,她正像往常一样在家里编织手工作品。她拿着工具,照着图纸慢慢编织,并抽空给家里的3只猫喂了食。在杨艳娥家里,冰箱上、卧室里摆放着许多手工作品,有梅花、蝴蝶

兰、水仙花等。即使95岁了,杨艳娥仍然精神饱满、思维清晰,她还与时俱进常在手机上刷抖音。

“退休后,我每天早上7时起床,做半个小时的早操锻炼后才吃早餐。吃了早餐,还要在家里来回走1000步。中午,我吃了饭也要走动。13时30分,我开始睡午觉,一般睡2小时,下午起床了会看看电视、听听新闻。吃饭的时候,多吃叶子菜……”谈及长寿秘诀,杨艳娥滔滔不绝。